# 不忘初心 坚守责任 展现新一代体彩人的风采

# □本报记者 张月霞

在河北廊坊一条主干道的高架桥旁,有一家 10117 体彩店。走进店门,首先看到的不是柜台,而是一张大 型茶桌,上面放着石雕茶台和全套茶杯,旁边还放了一 个书架,摆满了各种书籍。顺着长方形店面走进去,可 以看到柜台与售彩机。店主杜卫松表示,把柜台放在最 里面,是希望大家走进来,感受购彩氛围。

# 营造氛围 轻松自在

杜卫松今年36岁,他在2016年开了这家体彩店。 对于店里的布局,他解释道:"我是特意把柜台放在最 里面,如果放在门口,顾客买完就走,根本不会进店。我 觉得,既然登门购彩,就要让大家走进来,体会一下投 注的氛围感。"

杜卫松喜欢慢节奏的生活,他觉得人活着不能太 累,经营实体店也要轻松自在,在"玩"中进行。他喜欢 喝功夫茶、喜欢阅读,所以在店里放置了茶桌、书架,这 种随遇而安、放松心性的售彩方式是他的独创。每逢老 顾客登门, 他会停下手里的工作, 与大家一起品茗聊 天,切磋交流,他认为,经营实体店的意义就在于此。

# 开店初衷 只为喜好

杜卫松是一个标准的球迷,对竞彩的喜爱贯穿在 他生活的方方面面,他坦言,自己会一直与竞彩相伴, 通过投注感受赛场上激情迸发的瞬间。正是出于这个 原因,他开设了体彩店。回想 2014 年世界杯,他还是一 个在实体店购彩的顾客,而 2018 年世界杯开赛时,他 已经是一位售彩业务娴熟的彩票店店主了。为了迎接 这一天,他准备了整整两年。

杜卫松的实体店是里外套间,他把里间专门布置 成看球、聊球的竞彩室,还配置了大屏幕电视,墙壁上 贴着足球图案的壁纸。虽然在没有比赛时,这间竞彩室 略显冷清,但他依然将这里的足球氛围拉得满满的。可 以想象,在那些激情飞扬的夜晚,球迷们齐聚一堂,煮 酒论英雄,豪气冲云天的场面何等热烈。

# 两届比赛 感受迥异

2018年的世界杯让杜卫松第一次领略到火爆的购 彩氛围,他的店仿佛成了世界杯的主场,总是被挤得水 泄不通,几乎达到了人人参与,共享其乐的程度。那段 时间,杜卫松不分昼夜地黏在店里,忙得不亦乐乎。他 体会到,投注竞彩是在用另一种方式参与比赛,同样可 以感受到勇于拼搏的体育精神, 这是一种正能量的传

比赛期间,店里的购彩氛围相当浓厚,购彩者聚集 在一起,直到夜深才渐渐散去,那无疑是一次难忘的经 历。通过那届世界杯,远近四方的竞彩爱好者都知道了 这家体彩店,也认识了这位同样喜欢竞彩的店主。杜卫 松暗下决心,要以更好的状态、更佳的环境迎接下一届 世界杯的到来。然而,一场突如其来的疫情将一切打 乱,2022年世界杯受疫情影响,店里的销量平平,远不 及上一届火爆。当时,杜卫松在店里住了一个月没有回 家,一人守候着实体店,等待着开店售彩。

据杜卫松介绍,2018年世界杯期间,虽然参与竞彩 人数众多,每天中奖不断,但并没有出现高额大奖,这 反映出购彩者多是本着重在参与的初衷,体验四年一

次的足球盛宴,而不是仅凭高额倍投或串投竞逐大奖。 这与体彩倡导的"点滴汇聚、铸就大爱"不谋而合。

### 回归故里 踏实生活

当年,刚走出大学校门的杜卫松曾在北京闯荡,他 任职的单位是中央电视台,负责承接广告方面的业务。 他去过北京很多地方,熟悉那里的每一条街道。随着时 间推移,刚工作时的新鲜感逐渐淡去,很多实际问题摆 在眼前。首先,父母年事已高,需要照顾;其次,他意识 到大城市的快节奏模式并不是他所追求的, 而高昂的 生活成本几乎让他成了"月光族"。于是,他和爱人商量 后,决定不再漂泊,回廊坊踏踏实实地生活。

# 了解受众 主打竞彩

回到廊坊,杜卫松渐渐萌生了开彩票店的想法,他 喜欢竞彩,如果能发挥自己的优势,一定会有收获。29 岁时,他将这个设想变成了现实。

杜卫松的 10117 体彩店位于廊坊市安次区创新东 里小区 13 号楼底商,由于紧邻主干道,而且店门口就 是一座高架桥,因此每天过往的车辆非常多。也许是这 里缺少密集的商业设施,加之停车不太方便,所以车辆 总是飞驰而过,行人则比建桥之前还要少。

实体店附近有两个居民社区,很多中老年人成了 实体店的常客,数字彩一直以大奖大、小奖多等特点吸 引着周边的居民,但对于年轻的购彩者来说,它的吸引 力远不及娱乐性强的顶呱刮来得直接。比较之后,杜卫 松觉得,竟彩是一个参与性强的彩种,又是他最喜爱的 体育项目,因此他从开始就打定主意力推竞彩销售,并 逐步吸引了一大批志趣相投的购彩者。

杜卫松在经营中发现, 购彩者中年轻人的占比慢 慢超过了中老年群体,在投注上呈现出更强的势头。作 为同龄人,杜卫松了解年轻人的喜好与特点,为此,他 把顶呱刮彩票放在柜台的显眼位置, 并采用了开放式 展台,便于顾客自行抽取。他还装饰了很多足球元素,

比如墙壁上的球星海报张力十足,赛事预报醒目炫酷 ……在这个充满视觉冲击的氛围的衬托下,是杜卫松 热情周到的服务——他总是用笑容感染周围的人,在 开朗幽默的交谈中,顾客得到了最佳的购彩体验。

#### 起早贪黑 独自售彩

近年来,廊坊的体彩实体店随处可见,但并不是每家店 都销售竞彩。杜卫松觉得他非常幸运,在开店之初,只经过两 个月的等待,就申请到了竞彩销售许可。这虽然是他喜爱并 擅长的体育项目,但经营竞彩意味着他每天要工作到很晚。7 年来,他没有因为个人原因关过店,一天十几个小时在 店里守候,每天起早贪黑售彩,直到后半夜才能到家。 第二天早上,他又得早早起床送10岁的儿子上学。

转眼7年过去,杜卫松从一个阳光大男孩慢慢成 熟起来,售彩工作让他感受到,经营体彩店并不像想象 中那么容易,时刻要面对很多压力。比如经营成本、规 则限制、顾客需求,等等。与开店之前的生活相比,他现 在肩上的担子要重很多。

几年间,杜卫松的店里中出一注顶呱刮"十倍幸 运"25万元大奖,而彩票面值仅10元。一注2元的数字 彩,让购彩者收获大乐透1万元奖金。此外,竞彩和数 字彩的中奖彩票也占据了墙壁的半壁江山。2018年,杜 卫松获得了一份由体彩中心颁发的"大奖"——中国体 育彩票 4 星级代销网点。

7年来,他始终快乐售彩、踏实工作,在他"玩"的背 后,饱含的是颇有温度的服务,他真诚温暖、不忘初心、 坚守责任,展现了新一代体彩人的风采。



# 买彩票能赊账吗?

"买彩票能赊账吗?"比如我经常在一家彩票店 购彩,和代销者关系很熟,偶尔赊账,答应很快就还, 这样行不行呢?

答案是——不行。《彩票管理条例》第二章第十八 条规定:彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者不 得有下列行为:进行虚假性、误导性宣传;以诋毁同业 者等手段进行不正当竞争;向未成年人销售彩票;以 赊销或者信用方式销售彩票。

因此,买彩票时赊账、用信用卡支付,都是违反规 定的,如果代销者有违规行为还将面临处罚。《彩票管 理条例》第五章第四十一条明确规定了彩票代销者有 下列行为之一的,由民政部门、体育行政部门责令改 正,处2000元以上1万元以下罚款,有违法所得的, 没收违法所得。委托他人代销彩票或者转借出租、出 售彩票投注专用设备的;进行虚假性、误导性宣传的; 以诋毁同业者等手段进行不正当竞争的;向未成年人 销售彩票的;以赊销或者信用方式销售彩票的。

不知道大家平时注意到没有,很多彩票店的柜台 上都贴着"概不赊账"的告示牌,因为彩票赊销会带来 很多隐患,引发的法律纠纷层出不穷。比如在2016年 至 2019 年间, 刘某在高某某经营的彩票店买彩票, 累 计赊账达 15.5 万元, 刘某拒不还账被起诉, 法院审理 后判决刘某三日内给付高某某 15.5 万元欠款及利息。

赊销行为除了对代销者有风险,对购彩者也存在 一定隐患。2017年,四川绵阳一男子罗某购买了1470 元彩票,付款时因钱不够向彩票店赊账 570 元,晚上 开奖结果出来,罗某买的彩票中奖,奖金共5500余 元。代销者认为自己垫付余款,承担了很大风险,要求 和男子按比例分奖金。经民警调解,最终罗某同意按 照付款比例分配奖金。

除了会引起法律纠纷,赊销行为更容易导致非理 性购彩,购彩本是一件娱乐身心的事,适当投入,量力 而行,在点燃自己小梦想的同时,还能为公益事业贡